

Шаймуханбетова Ж.К.,
директор Карагандинской областной
универсальной научной библиотеки
им. Н.В.Гоголя

Областная универсальная научная библиотека как центр формирования библиотечной политики в области

Конференция в Караганде, первой библиотечной столице Казахстана, имела большой резонанс, всколыхнула библиотечную жизнь не только в области, но в стране. Проведение таких конференций в разных регионах страны дает возможность раскрыть свои возможности, сравнить с другими, реально оценить ситуацию в нашем деле. А встречи с коллегами, общения, споры, дискуссии рождают новые мысли, идеи. Всегда есть надежда быть услышанными, понятыми и друг другом, и обществом, и властью.

Являясь логическим продолжением конференции, данная конференция должна послужить:

- дальнейшему укреплению дружественных отношений библиотек евразийского пространства и мирового библиотечного общества;
- формированию единой евразийской политики;
- развитию деловых отношений для взаимообогащения и духовного восприятия многогранной культуры народов.

С уверенностью можно сказать, что мы с вами делаем библиотечную политику каждый на своем месте, каждый в своем регионе.

Областные универсальные научные библиотеки как центральные библиотеки региона, как методические центры, ответственные за эффективное функционирование системы в целом, традиционно выполняют функции формирования библиотечной политики области.

В первую очередь ОУНБ осуществляют текущий мониторинг деятельности библиотек области. Постоянные полугодовые, годовые анализы деятельности позволяют проследить развитие сети, изучить проблемы комплектования, сохранность фондов, развитие материально-технической базы, состояние и повышение квалификации кадров.

Во-вторых, на основе данных мониторинга ОУНБ разрабатывает стратегические направления развития библиотечного

дела в области. В частности, Карагандинская ОУНБ на 2001-2002 гг. определила следующие стратегии:

- обновление фондов;
- автоматизация библиотечных процессов;
- реформирование системы повышения квалификации библиотекарей;
- развитие библиотек села.

Традиционным в деятельности областной библиотеки является разработка пакета нормативных документов, включающего:

- примерное положение о сельской библиотеке, библиотеке-клубе, библиотеке семейного чтения, библиотеке-музее, библиотеке национальной литературы;
- нормативно-документальная база формирования фондов документов (переоценка, учет, списание, создание книжного ядра «Казахстаника»);
- проекта временных типовых штатов ЦБС, проекта нормативов на основные процессы библиотечной работы и т.д.

Новой чертой деятельности методической службы ОУНБ является разработка концепций, программ, проектов, способствующих сохранению и развитию библиотечной сети в регионе. Так, в последние годы создана и претворяется в жизнь Программа социально-экономического развития сельских библиотек Карагандинской области на 2001-2005 гг., которая включает основные направления:

- рациональное размещение сети сельских библиотек;
- комплектование;
- повышение квалификации библиотекарей;
- автоматизация ЦБС области;
- улучшение материально-технической базы ЦБС области.

Одним из основополагающих инструментов управления библиотекой сегодня является проектная деятельность. В 2000 году по инициативе ОУНБ был организован и проведен областной смотр - конкурс проектов «Моя библиотека в 21 веке». На конкурс было представлено 11 проектов. Проделанная работа позволила увидеть неповторимый облик и профессиональное своеобразие каждой ЦБС. Акимам городов и районов были разосланы письма с предложениями поддержки данных проектов. И ряд проекта были профинансираны акимами.

Приоритетом сегодняшнего дня является повышение квалификации библиотечных работников. Изучение и осуществление стратификации кадров свидетельствует о том, что старение теоретических знаний и профессиональных навыков привели к недостаточно эффективному выполнению профессиональных функций. Современная парадигма библиотечной деятельности выдвигает на первый план обучение новым технологиям. На решение данной проблемы направлены все ресурсы: - это

- проведение областных конкурсов для городских и районных ЦБС, полностью финансируемых из областного бюджета;
- проведение профессионального праздника «Ярмарка творческих идей»;
- организация «Школы профессионального обучения» для комплектаторов, каталогизаторов, библиографов;
- компьютерные курсы для начинающих;
- тренинги, семинары с выездом на места;
- аттестации библиотечных работников и рабочих мест;
- консультативно-методическая помощь, проведение стажировок;
- подготовка к форуму сельских библиотекарей, который состоится в октябре текущего года при поддержке областного акимата.

Всё это осуществляют три сотрудника – настоящие профессионалы, оптимисты. Искусство быть методистом – это искусство быть рядом с теми, кому нужны знание, умение, опыт. Искусство быть методистом – это умение поставить диагноз, выявить сильные и слабые стороны библиотекарей, их творческий потенциал. Быть методистом – значит быть востребованным и не «потчивать на лаврах», а постоянно обновлять знания, уметь передавать их библиотекарям, использовать современные средства, помогать получить информацию «из первых коммуникаций, рук». Сегодня у методических служб одна задача - соответствовать времени. Поэтому областные универсальные научные библиотеки могут взять на себя решение проблем, связанных:

- с внедрением автоматизации (создание библиотечно-информационных центров по автоматизации ЦБС);
- корпоративной каталогизацией (начать с корпоративной росписи периодических изданий);
- созданием единой региональной информационной сети.

Таким образом, сегодня наблюдается своеобразный ренессанс, возрождение методической службы на новой,-реформаторской волне.

Уникальность задач, выполняемых ОУНБ в региональной библиотечной политике, требует особого подхода к их финансированию, структуре, подбору кадров; предъявляет особые требования к зданию, оборудованию и техническому оснащению.

Необходимо, чтобы статус ОУНБ как методического центра был закреплен в правовых и регламентирующих документах, получил финансовую и моральную поддержку властных структур. И скором будущем, возможно, отпадет необходимость деления библиотек по территориальному признаку - областные, городские, районные. В условиях компьютеризации информатизации - этот признак уже не отражает их реальных достижений, информационно-технологического потенциала, так как идет постепенное выравнивание возможностей всех библиотек.

И что нашло существенное отражение в заработной плате по новой системе оплаты труда (постановление РК от П.01.2002 г.). Уравнивание же зарплаты в библиотеках разного типа должно означать и уравнивание требований к библиотекарям, к библиотекам, что приведет к тому, что будущее методических служб: связано с их преобразованием в профессиональные консалтинговые учреждения, работающих в режиме новых информационных технологий, отвечающих за уровень информационной культуры библиотекарей и непрерывное профессиональное повышение их квалификации. В таких службах, наряду со специалистами библиотечного профиля, должны трудиться экономисты, маркетологи, языковеды, психологи, системотехники и т.д.

Многим ОУНБ характерна такая активная жизненная позиция: кто, если не мы?! Но при всей сверхактивности ОУНБ не в состоянии взять на себя административные, правовые, финансовые рычаги влияния - то, что составляет государственную библиотечную политику.

Вся библиотечная общественность ждет принятия:

- Закона «О библиотеках РК»;
- Программы информатизации библиотек;
- регламентирующих нормативов, стандартов, положений;
- открытия спецсчетов;

- учреждения профессионального праздника «День библиотекаря».

Сегодня каждая библиотека должна формировать свою политику, свою стратегию, свою миссию, преследуя главную цель максимальное удовлетворение информационных потребностей сообщества. Возможно, тогда у нас в стране начнет формироваться настоящая государственная библиотечная политика.

О такой государственной библиотечной политике говорил Е.И.Кузьмин, начальник Отдела библиотек Министерства культуры Российской Федерации на Карагандинской конференции: «В нашей многонациональной стране государственную библиотечную политику лучше назвать общенациональной, такое определение пора вводить в научный и культурный оборот - это идеал, к которому должны стремиться все общество, все органы власти, все государственные и негосударственные структуры и, конечно, сами библиотеки».

Путь к достижению этого идеала есть путь к национальному согласию, который пролегает через всеобщий свободный доступ к знаниям и информации. Это путь взаимопонимания, взаимоуважения для консолидации усилий, для достижения всеобщего и свободного доступа к знаниям и информации.